

财经圆桌

马头行情不悲观 二月反弹或可期

马年首个交易日，股指先抑后扬，内忧外患之下，A股2月能否走出春季攻势？本周财经圆桌邀请广发证券策略分析师陈杰、海通证券策略分析师荀玉根以及东北证券策略分析师沈正阳三位嘉宾，共同展开讨论。

A股延续平稳格局

中国证券报：春节期间，海外股市普跌且跌幅不小，这是否影响到A股市场？

陈杰：受美国QE退出影响，春节期间海外市场偏负面。1月29日的美联储FOMC议息会议宣布，从2月开始，委员会将每月购债规模从750亿减少至650亿。这被认为是引发春节期间海外股市普跌的主要原因，其中日本股市和香港股市跌幅较大，欧美股市和主要新兴市场股市下跌幅度在1%到2%之间。

虽然美国QE退出对新兴市场造成了明显冲击，但对A股的影响还有待进一步观察，毕竟过去两年很多新兴市场股市因资金流入出现大幅上涨，而A股却经历了长期熊市，并未享受到美国QE红利。当海外资金开始从新兴市场撤离时，A股市场受到的冲击可能反而较小。我们对春节之后的大盘趋势更为乐观。

荀玉根：外盘普遍下跌，A股情绪受影响。外盘下跌自1月20日开始，主要源于近期美国经济数据偏弱。对比1月17-18日美联储宣布QE退出对股指影响，基本面数据对当前市场影响更大。近期美国PMI、消费者信心指数、新房销售均出现回落，就业数据不及预期，影响股市投资者情绪，股市风险偏好下降。近期美股整体低迷、港股中科技股领跌，500彩票网、特斯拉、腾讯控股等股票持续下跌，打击了A股投资者情绪。

沈正阳：春节期间，外围股市再度出现暴跌，是基本面、技术面、情绪面的共振。首先，新兴经济体增速下降、通胀高位，且最近几年股市上涨更多来自估值提升而非业绩的改善，较易受到冲击。其次，欧美日等发达经济体股市估值提升的幅度远大

于盈利改善的程度，在估值处于高位的阶段存在着技术面调整的压力。其三，美国非农数据的意外回落以及美联储会议加码退出QE，这种组合给市场造成经济复苏后继乏力的预期。A股潜力在增大的论据是在增多而非减少。近期人民币保持平稳、债市出现反弹、股市节前在外国市场不佳下仍保持平稳，因此，从大类资产角度看，A股平稳格局有望延续。

经济数据扰动市场

中国证券报：1月官方和汇丰制造业PMI双双回落，马年开局经济状况如何？

陈杰：春节期间，国内的生产活动陷入停滞，1月制造业和非制造业的PMI数据均出现下滑，预计1月同比数据也将回落，但我们认为这是春节效应的正常表现，不必因为一二月的数据波动而掉入“大喜大悲”的陷阱。1月的制造业PMI为50.5，非制造业PMI为53.4%，汇丰PMI更是跌破50（49.5）——这些数据都是近半年的最低值，很多投资者为此陷入了对国内宏观经济的深深担忧之中。但我们建议大家再回顾一下去年同期的情形——2013年是少有的春节在2月中旬的年份，这导致2013年1月的宏观数据并未太多受到春节的影响，从而表现得比较强劲。很多投资者正是看到1月较好的数据而产生“周期复苏”的错觉，大举买入周期股，最终蒙受较大损失。而2014年由于春节期间相比2013年提前10天，受企业提前放假、停工的影响，1月环比数据出现明显下滑，同比数据也受去年高基数影响而出现明显减速。这里面更多还是春节因素扰动，相信2月份的同比数据将出现明显回升。

荀玉根：1月PMI由上月51降至50.5，产出PMI回落与电力增速走弱一致，新订单和出口订单均大幅下行。1月份30个大中城市房地产销售同比第三月下滑，同比下降29%，环比下降23%。制造业与房地产数据的回落，显示经济增长回落压力较大。

流动性状况或改善

中国证券报：节后流动性状况是否值得担忧？

陈杰：虽然节后有4500亿元逆回购到期，但不必对春节后的流动性状况过于担忧，我们反而认为流动性状况会改善。由于央行在节前启动逆回购以缓解资金紧张局面，这将造成节后有4500亿元的逆回购到期。因此很多投资者担心节后第一周的流动性环境会再次紧张。考虑到节后还有大量的现金回流银行，银行的现金缺口并不大，流动性环境甚至还会出现进一步改善。

我们对春节后的市场趋势更加乐观。一方面，根据节前进行的业绩预告统计，预计即将密集发布的上市公司2013年年报可能总体超预期；另一方面，春节前受制于流动性紧张，大盘指数走势相对谨慎，而在春节后，流动性环境有望取得明显转机。

荀玉根：截至2月14日，A股解禁市值约为141亿元，从板块来看，主板解禁28亿元，中小板解禁110亿元，创业板解禁3亿元，中小板解禁压力最大。从行业来看，电气设备、化工、有色金属压力较大，均超过15亿元。从个股来看，誉衡药业、森源电气、欧菲光、星宇股份、东方铁塔解禁压力较大，解禁金额均超过30亿元。

沈正阳：资金价格节后有回落且乐观，未来2个月内有降准

可能，PMI虽回落但上市公司盈利在GDP疲软背景下韧性增强，仍能保持10%左右正增长，A股估值低位，整体泡沫不大，中国不存在“汇市、债市、股市”三重下跌的条件。因此，春节期间外围市场的暴跌，对A股的影响更多来自于群体性预期的羊群效应而非基本面的进一步恶化，A股受外围冲击预计将弱化，2000点附近机会大于风险。

短期聚焦政策性主题

中国证券报：二月配置哪些行业或者主题比较合适？

陈杰：2月建议超配水泥、非银金融、重卡、造船。此外，服务型行业仍然是贯穿全年的核心线索，我们长期看好，可不断加大配置比重。行业配置上，未来半年行业景气趋势仍将继续改善的水泥、非银金融、重卡、造船是我们在2月的首推板块。而服务型行业是我们在2013年全年的首推板块，长期看好，建议全年不断增加对服务型行业的配置权重，非银金融、检验检测、环保、医疗服务、传媒教育、旅游。其中环保行业由于年报增速低于预期，可待二季度年报风险释放后再加大配置力度。

荀玉根：国内PMI、房地产销售回落，经济增长回落压力加大，外盘下跌影响A股情绪，短期市场可能延续弱势震荡格

局。展望后市，利率高位困局未破，1-2月经济数据及1季报数据仍不明朗，马年开局宜求稳健。持有龙头成长股，短期聚焦政策性主题。主题一是要素价格改革。铁路运价、天然气价格调整看点大，铁路运输、天然气产业链、智能电表等将受益。主题二是丝绸之路。丝绸之路经济带有望带动新疆至陕西的油气服务、高端装备、旅游等行业。主题三是养老产业。养老产业链包括：一是老人住行的养老社区，相关行业如保险、地产、旅游、医疗服务、信息化；二是老人日常生活的医疗、保健护理、娱乐；三是老人离世相关的丧葬、墓地。

转型进程

转型进程，而相应的投资机会也孕育其中。

一方面，在2014年，传统零售企业将进一步加强线上线下融合，布局全渠道零售，而移动端的开拓也有望成为传统零售重点开拓的新课题。

2013年，特别是下半年以来，众多零售企业上市公司纷纷加速在O2O方面的转型。苏宁云商在去年年



海通证券策略分析师
荀玉根

主持人：本报记者 朱茵

券商点金指

双马”奔腾 烧钱贺岁

□中银国际证券财富中心 黄海勇

年前腾讯、阿里两大移动支付巨头上演“双马”奔腾烧钱贺岁。在经受住“滴滴打车”和“快的打车”支付优惠活动诱惑的我，到腊月28最终无法抗拒微信“抢红包”，大江南北不管是土豪金还是屌丝男，几乎集体沦陷。

媒体预计，新年参与微信抢红包的用户超过500万，总计抢红包7500万次以上，领取到的红包总计超过2000万个，平均每分钟有9412个红包被领取。高峰时段出现在除夕夜零点时分，前5分钟内有58.5万人次参与抢红包，其中12.1万个红包被领取，微信支付的绑定量迅速提升规模，在与阿里“支付宝”的竞争中成功偷袭珍珠港。

毋庸置疑，微信抢红包将成为最拍案叫绝的互联网金融营销案例，在中国人一年中最忙也最空闲、集中也最分散、最博眼球也最容易被吐槽的时候，充分把握华人派红包、讨彩头的传统习俗，把人性、社交、游戏、传播集中在在一个平台上，最为经典的是各路互联网金融“诸侯”疯狂烧钱谋取支付绑定量的时候，腾讯微信的“抢红包”抓住“爱玩”的天性，准确切入营销的痛点和需求，小小一个游戏平台让大家都像孩子般为了几块几毛争得不亦乐乎，如中了魔法般自动绑定银行支付，腾讯再次夺取游戏规则的制高点，让用户需求在平台上像雪球般自我推动，而腾讯却赚够眼球。这也颠覆了市场对互联网金融谋求提供舞台最大化，通过买门票获取收益的简单模式，微信红包走好大江南北诠释了原来舞台大了买水也能比买票更赚钱！

随着“盘活存量资产”的总调控方针确立，我们发现，从6月开始央行主导的同业利率水平逐步抬头，利率市场化进程进入深水区。最明显的是传统体制银行难以坐享息差收益恒利，以“余额宝”、“理财通”、“壹红包”等为代表的互联网金融产品正在为用户转移原来属于银行的收益。其实互联网金融产品的本质上都是货币基金，资金参与的是因金额较大普通散户无法购买的银行协议存款即同业存款，利用资金集合的规模优势与银行协商获取远高于活期存款利息的收益。我们假设货币基金每年有1万亿元投资银行协议存款，平均年利率5%，银行一年需要付出利息500亿元，若这1万亿元全都是年利率0.35%的活期存款，银行付出的利息只有35亿元。投资者多获得的这465亿元收益也只是银行损失的利息部分。

预计在利率市场化大背景下银行吸储成本增加将成为一种大趋势，因为银行原有储户不再接受较低的银行存款利率，银行不能再像以前一样占便宜，而不断增长的协议存款资金可以叫板银行，如果银行不同提高利率，那么其将面对更多、更大存款转移到愿意给出高利率的其他银行，竞争加剧行业不堪重负不得不妥协让利接受成本上升的现实，由此倒逼传统银行改变过去依靠制度红利的单一盈利模式，切实以用户需求为导向，盘活存量资产，通过金融服务实体经济提高资产质量，在竞争中求得生存和发展。

随着年味渐淡，用户审美疲劳，预计“抢红包”或将和“打飞机”一样再次归于平淡，但这不会是“双马”大战的结束，而是移动互联支付创新战役的开始。颠覆传统认知，抢夺规则制高点，互联网金融将在我国金融体制改革第二次“春风”的推动下孕育出勃勃生机，不管是“天子门生”、“资本大鳄”还是“屌丝土豪”都将在这次战役中不断崛起、称霸、倒下、重生，改革赋予的历史机遇与挑战不容错过，新的一页正

行业透视

中证之声

投资聚焦 两点一线”

□大摩华鑫基金管理公司

对于资本市场而言，2014年从开年就注定是不平凡的一年：IPO重启开闸，经济转型迫在眉睫……波澜涌动下如何把脉投资策略？我们认为在“结构性改革”指导下，“结构性机会”将继续成为投资争夺的主要阵地。

从外围环境看，以美国为代表的发达经济体复苏势头明显。之前一直表现较弱的欧洲自2013年2季度出现回暖信号，欧元区GDP出现了环比增长，制造业PMI达到相对高点。尽管欧洲的复苏并不十分稳定，但其经济前景无疑大大改善。发达国家的复苏势头有望延续。新兴国家经济基础相对脆弱，随着美国QE退出造成的冲击逐步消退，预计2014年下半年新兴市场经济才有可能回暖。

从国内宏观环境看，转型大背景下政府主动降投资的意愿较强。如果继续依靠大规模投资去拉动增长，必然要维持宽松的货币政策或继续放任银子银行规模的膨胀，而企业的财务杠杆提高、产能扩张，与我国目前整顿影子银行系统、去产能、去杠杆的意图相悖。当然基建投资作为稳定器还可能会在某些领域发挥积极作用，以缓解经济转型带来的伤痛。

从国内微观环境看，我们将重点关注具备长期发展潜力的新兴产业和受环保和资金紧张制约供给收缩带来供需长期改善的传统行业，以及“改革”这一投资主线。

延续低迷 零售业加速转型

□本报记者 任明杰

春节黄金周期间，传统零售行业迎来短暂回暖，但这一节日性现象仍然无法掩盖景气度低迷的事实。在经济环境低迷、电商冲击、消费者购物习惯改变的背景下，2014年，零售行业将进入加速转型期。

低迷行情料将延续

马年春节黄金周期间，零售行业终于迎来久违的回暖。据2月6日商务部网站发布的消息称，今年春节黄金周，全国消费市场红红火火，销售保持平稳较快增长，大众化消费、文化休闲消费、信息消费成为节日消费亮点。据商务部监测，正月初一至初七（1月31日至2月6日），全国零售和餐饮企业实现销售额约6107亿元，比去年春节黄金周增长13%。

其中，暖冬天气使各地春装提前上市，黑龙江、福建重点监测零售企业服装销售同比分别增长35.1%和32.3%。

新型电子产品、智能型家电备受追捧。河北重点监测企业手机、电脑等数码产品销售增长一倍以上，甘肃、湖北家电销售分别增长61%和26.3%。各类年题材的金银珠宝饰品迎来销售高峰，湖北、辽宁、黑龙江重点监测企业金银珠宝销售同比增长35%、31.6%和30.2%。

但是，这一现象仍不能掩盖零售行业表现低迷的事实。从2013年全年的情况来看，2013年社消品零售总额为23.44万亿元，同比增长13%，较2012年下降1.2个百分点，且为2006年以来最低增速；更能反映线下零售企业销售情况的百家及50家数据均仅为个位数增长，百家零售企业2013年零售额增速为8.9%，较2012年继续下降1.9个百分点，为2005年以来的最低增速；而50家重点零售企业零售额同比增长9.5%，同比下滑0.8个百分点。



新华社图片

幅大于社消品增速，说明社消品增速有很大程度上来自线上销售的拉动。而四季度作为消费企业传统旺季，百家重点零售企业仅在12月份增速小幅回升至8.3%，10-11月增速均在5%以下，四季度增速仅为5.9%，为全年低点。由此观之，春节黄金周期间的短暂回暖更多的是一种节日性现象，对2014年的零售行业也未必有多大的昭示意义。

实际上，多家券商对2014年零售行业的表现持保守观点。中银国际认为，2014年制约行业的核心因素短期没有改变：人工及租金成本压力、电商及新盈利模式冲击以及宏观经济整体不振拖累居民消费意愿。除黄金珠宝行业景气度仍然向好外，百货、超市、连锁和专业商场等行业基本面拐点尚需时日。

2014年或迎加速转型期

在行业景气度持续低迷的情况下，传统零售企业在2014年将加速转型进程，而相应的投资机会也孕育其中。

一方面，在2014年，传统零售企业将进一步加强线上线下融合，布局全渠道零售，而移动端的开拓也有望成为传统零售重点开拓的新课题。

2013年，特别是下半年以来，众多零售企业上市公司纷纷加速在O2O方面的转型。苏宁云商在去年年

面仍处于探索阶段，并将面对人才、资金、技术等方面难题，但在线上对线下分流日趋严重的情况下，线下零售企业在2014年的转型不得不加快进程。

为了应对电商冲击，2014年，传统零售企业以消费者为中心进行体验式改造，向购物中心转型的力量也将进一步加大，三四线城市购物中心的扩张也被市场所看好。

渤海证券认为，购物中心是传统百货自内向外推动下的升级，是业态发展的趋势之一。城镇化被提升至前所未有的战略高度，三四线城市的消费活力预计将在较长一段时间内高于一二线城市。同时，近年来房产价格的大幅上涨传导到租金、摊销费用大幅上升，低成本自有物业已成为外延扩张快速盈利的法宝。

在传统零售企业纷纷加速变革的背景下，国企改革、并购整合给传统零售企业带来的机会也将引起市场关注。